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Слайд 1
ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩАЯ СРЕДА КАБИНЕТА УЧИТЕЛЯ-ДЕФЕКТОЛОГА
Основная деятельность учителя-дефектолога в доме ребенка  направлена на детей с ограниченными возможностями здоровья, которые испытывают трудности в овладении учебными знаниями, умениями, навыками и в специализированных  (коррекционных) условиях обучения. Прежде всего это здоровьесбережение, здоровьесберегающая среда.

Слайд 2
ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩАЯ СРЕДА
 – это рациональные, соответствующие возрасту детей учебные нагрузки, занятия в условиях, отвечающих требованиям санитарных правил, система работы с детьми по формированию здорового образа жизни, воспитанию потребности в постоянном физическом самосовершенствовании. 
Развивающий характер будет иметь та педагогическая среда, в которой учитываются и предметные и материальные стороны её содержания, и система взаимоотношений между всеми компонентами образовательного процесса.
Одно из условий здоровьесберегающей среды - максимальное приспособление среды к нуждам наших воспитанников. Педагогам необходимо использовать пространство помещений для удобного размещения различных уголков. Детская мебель игровой зоны должна обеспечивать  удобный доступ к игровому материалу, так как, все игрушки и пособия должны быть доступны для ребёнка. Для развития эмоционального восприятия окружающего мира младших дошкольников, побуждения их к элементам творчества должны создаваться "уголки творчества". Неотъемлемой частью каждого помещения для работы с детьми с трудностями в обучении является наличие зоны по развитию психических процессов.
При расстановке мебели в группе и кабинете важно учитывать фактор доступности. Несмотря на то, что ребенок находится в кабинете ограниченное время, мы предоставляем ему возможность передвигаясь самостоятельно, беспрепятственно выбрать себе занятие - будь то конструктор, развивающие игры, комплекты мозаики или просто игрушки, которые он может ощупать, поиграть с ними. Игрушки педагог готовит заранее, с учетом лексической темы. Следовательно, ребенок начинает сам, без запретов, существовать в пространстве. При этом очень важно не "перегрузить" это пространство предметами, которые не интересны ребёнку, предметами, которые он не может потрогать, подержать, произвести какую-нибудь манипуляцию.

Слайд 3
Направления здоровьесберегающей среды:
-комфортность пребывания ребёнка в учреждении, создание безопасной предметно-развивающей среды
-использование здоровье сберегающих технологий
-реализацию потребностей ребенка в движении
-предоставление детям возможности развиваться в индивидуальном темпе.
-психоэмоциональные факторы здоро. сб. (цветовые, световые, оформительские). 
В кабинете дефектолога должно быть основное и дополнительное освещение; проведена  пожарная  сигнализация;  столы  и  стулья  для  детей  разной группы  мебели. Стены, мебель, ковровое покрытие  кабинета  должны быть теплого,  спокойного  светлого  цвета.
Освещенность кабинета должна соответствовать уровню освещенности, при котором создается зрительный комфорт для воспитанников и педагога, а также гигиеническим и светотехническим нормам. 
Методические рекомендации по организации предметно-пространственной развивающей образовательной среды в кабинете  предполагают наличие содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной развивающей среды.
При создании предметно развивающей среды реализуется здоровьесберегающий подход:

Безопасные условия,
Санитарно – гигиенические требования,
Возрастные и индивидуальные особенности,
Федеральные государственные требования,
Современный дизайн в интерьере 

Создавая здоровьесберегающей среду, мы учитывали все пространственные объёмы кабинета для активной двигательной деятельности детей. 

Слайд 4
Принципы
1. Принцип дистанции при взаимодействии.
2. Принцип активности, самостоятельности, творчества.
3. Принцип компенсации и коррекции.
4. Принцип гибкого зонирования.
5. Принцип эмоциональности среды.
6. Принцип эстетической организации среды.
7. Принцип открытости-закрытости.
8. Принцип учёта половых и возрастных различий.
9. Принцип социализации.

Слайд 5
Развивающая предметно-игровая среда подчиняется ряду требований:

- соответствию возможностям ребёнка на границе перехода к следующему этапу его развития, т.е. через предметную среду должны быть сформированы зоны ближайшего и актуального развития (Л.С. Выготский);
- соответствию структуре когнитивной сферы и ребёнка, т.е. должна содержать как консервативные (уже известные ребёнку) компоненты, так и проблемные, подлежащие исследованию;
- функциональности и комфортности как для ребёнка, так и для взрослого.

Слайд 6
При организации коррекционно-развивающей среды учитываем:
- возраст детей;
- структура первичного дефекта и проблемы, возникающие у детей при ориентации и взаимодействии с окружением;
- комплексный подход во взаимосвязи медицинских и психолого-педагогических средств коррекции.

Слайд 7
Микросреда, включающая оформление конкретного занятия, определяется его содержанием и является специфичной для каждого из детей. Она, безусловно, всегда эстетичная, развивающая и разносторонняя, побуждающая детей к развитию. Предполагает смену видов деятельности, оздоровительные минутки.  

Внутренний мир ребенка с ОВЗ в развитии очень сложен. Как помочь таким детям увидеть, услышать, почувствовать все многообразие окружающей среды, познать свое «Я», раскрыть его и войти в мир взрослых, полноценно существовать и взаимодействовать в нем, развивать себя и в то же время заботиться о своем здоровье.
Средством, способным решить все эти задачи, является использование коррекционных технологий.
Современная психология и педагогика в значительной степени ориентирована на использование в коррекционной работе этих технологий как важного средства воспитания гармоничной личности ребёнка, его культурного развития.

Слайд 8
Технологии сохранения и стимулирования здоровья:
· Динамические паузы
· Подвижные и спортивные игры
· Релаксация
· ОД
· Гимнастика пальчиковая
· Гимнастика для глаз
· Гимнастика дыхательная
· Гимнастика бодрящая
· Гимнастика корригирующая

Слайд 9
Технологии обучения здоровому образу жизни:
· ОД
· Коммуникативные игры
· Занятия из серии «Здоровье», «Режим дня», «Туалетные принадлежности» и др.
· Самомассаж
· Су-Джок – терапия
· Пуговичный массаж кистей и стоп
· Гимнастика для глаз

Слайд 10
Коррекционные технологии:
· Логоритмика: ритмопластика, пальчиковая гимнастика, фонетическая ритмика
· Кинезиологические упражнения – это комплекс движений, позволяющих активизировать межполушарное воздействие.
· Арттерапия - технологии музыкального воздействия, где музыка используется в коррекционных целях.
· Сказкотерапия
· Фототерапия – использование фотоматериалов и слайдов в работе с детьми
· Изотерапия – коррекция посредством изобразительной деятельности.
Изобразительная деятельность имеет большой биологический смысл -рисование играет роль одного  из  механизмов  выполнения программы совершенствования организма, его психики.
· Гардентерапия имеет большое значение для коррекционного воздействия на детей нашей категории. Помощником в коррекционной работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья выступает природа. Природа – это кладовая мира красок, звуков, положительных ощущений, эмоций и многого другого положительного воздействия на человека. 
[bookmark: _GoBack]Вышеперечисленные технологии используются частично, как элементы. 

Слайд 11, 12
Пространственное зонирование кабинета
С целью создания оптимальных условий для организации коррекционно-развивающей деятельности в кабинете прослеживаются  зоны. 
Зона сенсорного развития является одной из самых важных для воспитанников дома ребенка. Эта зона преследует цель развивать и совершенствовать сенсорную чувствительность ребенка, утончать и развивать соответствующие нервные клетки головного мозга. 

Слайд 13
Пособия для развития слухового  внимания
 
Слайд 14
Пособия для развития зрительного внимания

Слайд 15
Немаловажное значение приобретает зона речевого развития. Здесь находятся зеркала (большое и индивидуальные) для мимической и артикуляционной гимнастики, подобраны материалы по формированию лексико-грамматическому строю, наглядно- иллюстративный материал по лексическим темам, сюжетные картинки для работы над фразой, игрушки для совершенствования диафрагмально-речевого дыхания, различные пособия для ручного праксиса, и фонематического слуха, для накопления и уточнения словарного запаса, развития связной речи. Картотека артикуляционных упражнений и соответствующий занимательный материал, дидактические игры, дыхательные тренажеры.

Слайд 16
Предполагается зона творческой деятельности - это и рисование, и лепка, и работа с самыми разными материалами (космический и цветной песок, различные виды пластичных материалов)

Слайд 17
Зона двигательной активности. Движения воспитанников дома ребенка плохо скоординированы. Дети моторно неловки, не обладают быстрой реакцией. Поэтому наша среда должна обеспечивать безопасность и стимулирование двигательной активности с использованием нестандартного физкультурного оборудования.

Слайд 18
Зона мелкой моторики
Слайд 19
Здоровьесберегающая среда кабинета призвана доставлять ребенку удовлетворение, не раздражать и не отвлекать, создавать комфортные условия для работы и личностного развития. 
При создании среды обязательно учитываются эстетика и стиль, что позволяет сделать пространство ярким, красивым, комфортным. Наши дети этого заслуживают. 

Слайд 20
Работа по созданию оптимальной коррекционно-развивающей предметно-пространственной среды кабинета учителя-дефектолога, не может быть законченной, она постоянно продолжается, в зависимости от тематики предстоящей недели, времени года, календарных праздников.

Хотя в нашем учреждении созданы достаточно хорошие условия для развития детей, однако они ещё не полностью удовлетворяют требования ФГОС. Поэтому нам предстоит ещё много работы по оснащению предметно – развивающей здоровьесберегающей среды кабинета дефектолога. В речевую зону необходимо приобрести дополнительное освещение. Цвет мебели, стен, коврового покрытия не соответствует ФГОСу и СанПиНу. С целью создания безопасности среды кабинета необходимы защитные экраны на радиаторы. ФГОС  предполагает использование современных технологий в образовательном процессе. Поэтому для осуществления арттерапии необходим магнитофон с разъемом для флешкарты, колонки для компьютера.

Слайд 21
Здоровьесберегающая среда включает в себя характер взаимоотношений педагогов и персонала с ребенком. Здесь имеет значение всё: внешний вид, тон голоса, характер движений, жесты, мимика. А самое главное - доброе отношение и вера в возможности ребенка.

В завершении хочется сказать о том, что 
Таким образом, целенаправленно организованная коррекционно- развивающая среда в работе с детьми с ограниченными возможностями здоровья играет большую, а в соответствии с ФГОС, и главную роль в гармоничном развитии и воспитании ребёнка. Грамотно созданная среда, организованная с учётом возможностей и потребностей детей, способствует успешному их развитию и социальной адаптации, обогащает новыми впечатлениями и знаниями, побуждает к активной творческой деятельности. Но поиск инновационных подходов к организации коррекционно - развивающей среды продолжается. Мы считаем, что самое главное уметь поддержать у воспитанников чувство эмоционального комфорта и желания познавать мир.

Слайд 21

ЦЕНИТЕ И БЕРЕГИТЕ СВОЕ ЗДОРОВЬЕ И ЗДОРОВЬЕ НАШИХ ДЕТЕЙ.

